

பாலியர்



கானே நல்ல மேய்ப்பன்.

நேசன்.

குழந்தைகளை என்னிடத்தில் வரவிடுங்கள், தடைபண்ணாதிருங்கள்.

உம் புத்தகம்.] யாழ்ப்பாணம் திருவாரூர் ம. மாசி மீ. இதன்விலை வருஷம் ஒன்றுக்கு, அரை ரூபாய். [சங்கியை, உ.

பத்திரத்தின் விலை.

ஒரு பிரதிகைக்குவார்த்துவிலை சி. க.	சு.
ஒரேமுறையில் 80	"
20	"
200	"
500	"
800	"

தபாற்செலவு பிறம்பாய்வரும்.

SUBSCRIPTIONS AND DONATIONS.

s. d.		s. d.	
1864		Mr. Anton Francis	2 6
Mr Barnabas	1 0	" A. G. Pulle	1 6
Punditeripo Y. C. A.	3 0	" G. S. Nathaniel	1 6
1865		" S. சின்னப்பமேஸ்	
Mr Peter Tychius	1 6	திரி	1 6
" R. தம்புசாமிப்		" J. B. Lawrence	1 0
பிள்ளை	1 6	" Daniel Hoshea	1 6
" V. சந்தன்மேஸ்திரி	1 6	" P. Joshua	4 0
" Philip Anton	2 6	Rev. J. Rendall	7 6
" M. Alacke	2 6	" W. W. Howland	4 0

அறிவித்தல்.

சேன்ற வருஷத்துக்கு பாலியர்நேசனின் கையொப்பக்காரர் தங்கள் பணங்களைக் கூடியவளவு காலதாமதம்பண்ணாமல் அனுப்பிவைத்ததற்காக நன்றியறிதலான வந்தனஞ்சொல்லுகிறோம்.

இவ்வருஷமும் அப்படியே தங்கள் கையொப்பங்களைத் தவறின்றி மேஸ்தர். என். ஸ்திரோங் (Mr. N. Strong) என்பவருக்கு அனுப்பும்படி கேட்டுக்கொள்ளுகிறோம். இப்படிக்கு, பத்திராதிபர்.

சீனப் பிள்ளைகள்.

சீனதேசத்தார் தஷ்ட ஆயிசுக்கு மிகவும் பயப்படுகிறார்கள். சிறு குழந்தைகள் மரிக்கும் பொழுது அவைகளைத் தஷ்ட ஆயிசுள் எடுத்துக் கொண்டுபோகின்றனவென்றெண்ணுகிறார்கள். இறந்துபோன குழந்தைக்கு அடித்தாப்போல் பிறக்கும் குழந்தையை மெத்த மானமாயெண்ணவில்லையென்பதைக் காட்டும்படி ஒரு பேரிடுவார்கள். அதினால் தஷ்ட ஆயிசுள் அவைகளைப் பிடியாவென்றெண்ணுகிறார்கள்.

இங்கிலிஷ்காரர் தங்கள் குழந்தைகளை முழுக்காட்டி குளிப்பாட்டி வருவதுபோல சீனர்தங்கள் குழந்தைகளைச் செய்வதில்லை. முதல் வருஷத்தில் பிள்ளையின் உடம்பில் தண்ணீர் வார்ப்பது மோசத்தை விளைவிக்குமென்று பயந்து ஈரச்சீலையினர் தடைப்பார்கள். குழந்தை ஒரு வருஷத்தின் கடைசியிற் பிறந்தால் மற்ற வருஷத் துவக்கும்பொழுது இரண்டு வயதென்றெண்ணுவார்கள். குழந்தைக்கு ஏறக்குறைய ஒரு வயதாகும்பொழுது மூன்று வயதென்றெண்ணுவார்கள். அவைகள் எழும்பி நிழக்கக்கூடிய பிராயம் வந்தவுடன் சில்லில்லாத வண்டி

லைப்போல மூன்றுவயதில் ஒரு பெட்டியுள் டாத்தி அதற்குள் கைத்த அமைகளை விளையாடவிடுவார்கள். மாரிகாலத்தில் இறக்கமாக வைக்கோலால் முடையப்பட்ட காழிகையறியும் கருவியாகிய கண்ணாடிக் கூப்பையப்போலொத்த ஒரு பெட்டிக்குள் பிள்ளைகளை கைப்பார்கள். அப்பெட்டியின் மேலும் கீழும் தவாரமிருக்கும். மேற்பெட்டியில் பிள்ளையை வைப்பார்கள். கீழ்ப்பெட்டியில் கணப்புச்சட்டி வைப்பார்கள். அதினால் பிள்ளையின் கால்களுக்குக் குடிண்டாகும். குழந்தைகள் கையிற் கிழுகிழுகிப்பவைகளை விளையாடுவார்கள். ஓடியாடித்திரியும்படும்பால் மறக்கவிடார்கள். பால் மறந்ததின்மேற் புற்கைகொடுப்பார்கள். அவைகளின் தலைமயிரை அடிக்கடி செளரம்பண்ணுவார்கள். ஒரு அக்குலம் அல்லது இரண்டு அக்குலம் கீளமாக மயிர் வளர்த்திருந்தால் அதைப் பிள்ளி சிவந்தக்கயிற்றால் அல்லது பட்டினாற் கட்டுவார்கள். சிறிது வேளைகளில் அக்கம்பக்கமாக இரு சடைகளைப் பிள்ளையிடவார்கள். அல்லது குல்லாக்களின் கரிலில் ஒரு துவாரஞ்செய்து அதற்குள் அவைகளின் சடைகளை விடுவார்கள். பிள்ளைகள் தலைவலணியும்படிக்கான குல்லாக்களை பட்டுக்களினால் செய்து விசிற்பிறமுள்ள வர்ணங்களிட்டு சதங்கைகளைக் கொடுத்த துக்கிச் சங்காரித்து முகப்பிற் தங்கள் குலதேவதையின் சித்திரத்தைத் தீட்டுவார்கள். அந்தச்சித்திரம் தங்கள் பிள்ளைகளைச் சேர்த்தின்றுக் காப்பாற்றும்சத்தியுடையதென்ற அவைகளின் மாதாமார் எண்ணுவார்கள். வெள்ளைவலதிரத்தைபிள்ளைகளுக்குத் தரிக்கமாட்டார்கள். பெற்றார் முட்டுப்பட்டவர்களைவிருந்தால் புக்கிறமான பருத்தி வஸ்திரத்தை பிள்ளைகளுக்கு தரிப்பார்கள். உல்லாசமான பட்டி அல்லது குத்துணிப்பட்டிக்குளால் அவைகளை உடுத்துவதே பெற்றாரின் விருப்பம். அவைகளின் வெளி அகி பிறப்பக்கத்திற் திறந்து விடப்பட்ட கெடுஞ்சாய்கையாகவிருக்கும். சாய்கைக்குமேலே சுழுத்துவரைக்கும் கீளடைகைச்சட்டையுள்ளகுறைய அகியை அணிவார்கள். சுழுத்துப்பட்டையைச் சற்றி சித்திரத்தையலினற் செய்யப்பட்டு கலகலவென்ற ஒசையைப் பிறப்பிக்குஞ் சதங்கைகளை சிரைத்து இரத்தாம்பரம் அல்லது இருண்ட பச்சை அல்லது இத்திரகீல் நிறமுள்ள உஸ்திரங்களைத் தரிப்பார்கள். மாரிகாலத்தில் சீனதேசத்தின் வட்டபக்கங்களில் தலையணையென்று சொல்லத்தக்கதாக அநேக வஸ்திரங்களை ஒருயிக்கச்சேர்த்து சேணம்போலத்தைத்த பிள்ளைகளுக்கு அணிவார்கள். அதினால் தங்கள் கைகளை கீட்டிமடக்கக்கூடாதபடி பிள்ளைகள் வருத்தமடையும். கோடைகாலத்தில் சிறு பிள்ளைகள் மெத்த அரிதாக வஸ்திரம் உடுப்பார்கள். பிள்ளைகளின் சுழுத்தில்கெள்ளிச் சங்கிலிக் கோவையொன்று தாக்கி அதிலொரு கெடுக் துணிகட்டி முற்பக்கத்தை மூடிப்படி அணிவார்கள்.

சீனப் பிள்ளைகள் வட்டு வயதாகும்பொழுது பெரிய மனிதரைப்போல உடுத்துப் பள்ளிக்கூடங்களுக்குப் போவார்கள். அவர்கள் குரியோதயத்துக்குப் போய் கெடுகோமாகப் படித்து குரியன் அந்தமீரதின்மேல் வீட்டுக்குத் திரும்புவார்கள். சாப்பிடும்சேர்தான் அவர்களுக்கு விட்டாற்றி. குறித்த சேரமட்டும் அவர்கள் படியாமல் பாக்குப்பார்த்துக்கொண்டு சித்திரைதாக்குவார்கள். சீனப்பிள்ளைகளை யாரும்பார்க்கவேண்டுமென்றுவிருப்பினால் பெற்றார் அவர்களைக் கூப்பிட்டு முழுத்தாட்டியிடச் செய்த தலைகளை சிவந்திங் முட்டச் செய்து எழுத்திற்றும்படி செய்வார்கள். இரண்டு வயதாகும் பிள்ளைகளைக் கோவிலுக்குக் கொண்டுபோய்க் கையெடுத்துக் கும்பிடிப்படி செய்வார்கள். பிள்ளைகள் சிறு பிராயமாயிருக்கும் காலத்தில் விவாகப் பொருத்தஞ்செய்து கொள்ளுவார்கள். சிறிது காலங்களில் மாயி மாரிடத்தில் பெண்பிள்ளைகள் போயிருந்து வேலைகளைப் பயிலுவார்கள்.

வக்கணைதரித்தல்.

பெரும்பாலும் பிள்ளைகள் தங்கள் கூட்டாளிகளுக்கு அல்லது மற்றவர்களுக்கு பட்டத்தரிக்கிறார்கள். இது மிகவும் கெட்ட பழக்கம். சற்புத்திரர் இப்படிச் செய்வார்கள். இந்த சேசீனை வாசிக்கும்பிள்ளைகள் இப்பழக்கத்தைக்கற்றுக்கொள்ளாதபடிக்கும், வக்கணைதரிப்போர் விட்டு விடுமபடிக்குமாக இவ்விடத்திலொரு உண்மையாக கட்ட சரித்திரத்தைச் சொல்லுகிறேன்.

மறுபெருகடைய மனதைப் புண்படுத்தும்படிக்கான சாரியங்களை காண் சொல்ல அல்லது செய்யப்படாதென்ற இளமையில் காணொரு திஷ்டாத்திரத்தால் பெற்றுக்கொண்ட படிப்பிணையை ஒருபொழுதும் மறந்துவிடமாட்டேனென்று ஒருவர் சொல்லுகிறார். அதென்னவென்றிற் பள்ளிக்கூடத்திற் படிக்கும்பிள்ளைகளைய அனேகருடன் காணக்கூடி ஒரு சளிச்சிழமை சாய்ந்தாத்தில் தெருவருகேசிறந்து விளையாடுகையில் அஞ்சல்வண்டியில் அடித்தசத்திரத்திற் சேரச் சணங்கள் அதை விட்டிறங்கினார்கள். பிள்ளைகள் வாடிக்கையாகச் செய்வதுபோலவே காணும் என் கூட்டாளிகளுமாக அதைப்பார்க்கும்படி போனோம். அனேகர் வண்டியிலிட்டிறங்க ஒரு வயோதிபமான மனுஷன் மெத்த வருத்தப்பட்டு வண்டியிலிட்டு சிலநிவிறங்கி பாதமொரு பக்கமும் முழுத்தான் பிள்ளைகளுக்கமுமாக அந்தசத்தக் கோடாக கட்டுப்போவதைக் கண்டு அந்த கெட்டிக்காலனைப் பாருக்கொன்றுகெட்கட்டமிட்டுச் சிரித்துச் சொன்னேன். அப்பொழுது அந்த மனுஷன் மிகவும் வில்லங்கப்பட்டிற் தன் தலையைத் திருப்பிப்பார்த்தார். அவர் அவ்விதமாக வருத்தத்துடன் திரும்பிப் பார்த்த தன்மையை என் ஆயுளில்

மத்துவிடக்கூடாமல் எப்பொழுதும் என் னா பகத்திலிருக்கின்றது. காள் இப்படி வக்கணை யாகப் பட்டந்தரித்ததின் பின் சற்றேகொத்தால் கெடுக்கவும் பிரயிச்சுவர் தக்கதாக வனது பிதா ஒரு முடுக்கால்வந்து இந்த அச்சியனுடைய கை யை அன்பாகப் பிடித்துக் குறுக்கிச் சற்றைத் தா ரத்திலிருக்கும் எனது வீட்டுக்குக் கூட்டிக்கொ ண்டுபோனார். இதுகாரியத்தைக்கண்ட அன் றுசாயத்தரம் வினையாட எனக்குப்பிரியமில்லை. அந்தச் சாப்பாட்டுக்கு வேரங்கத்தொழுது அ ந்த மனுஷனுடைய முகத்தைக் காண்படி ம தைத்தொடங்குது கூடாதென்று கண்டு கெடுக்க த்துடன் போனேன். அந்த அன்னியன் என் னை இன்னொரு மட்டிட்டுக்கொண்டதானது ம் மன அமைதலுக்கு சந்தோஷமுமுண்டவனா னேன். எனது பிதா என்னை அச்சியனுக்குக் காட்டி இவன் தான் கீர் இரட்சித்த பிள்ளையெ ன்றார். அப்பொழுது அவ்வார்த்தைகள் அந்தி ரம்போற்பட்டு என் மனதைப் புண்ணாக்கின. காள் குழந்தையாக ஆற்றில் கீந்திப் பழகின்கா வத்தில் தாழ்த்து சிவன்போக ஏதுவாயிருந்த தறுவாயில் சுழியோடிவண்ணைத் துக்கி இரட்சி த்த ஒரு மனுஷனுக்கு அங்கேயேயினுண்டான குளிரினால் வாற்பிடிப்புண்டாய்ச் சப்பாணி யாய்விட்டாரென்று பணமுறையும் என் பிதாச் சொல்லுவார். அவரே இவர். இவரையே கா ண் கெட்டிக்காலா என்று வக்கணைதரித்து என் தோழருடன் கெக்கட்டமிட்டுச் சிரித்துப் பரி காசம்பண்ணினேன்.

பிள்ளைகளே, இதுகாரியம் என் மனதைவிட் டு ஆராகுதல் எடுப்பார்க்கொணரில் அவர்களுக்கு என்னுலியன்றதெல்லாவற்றையும் கொடுப்பே ன். என்னைப்போல கீக்களும் இவ்வித சோ தனைக்குள்ளாக வருகில் சன்னை கையாண்டித் தனங்கனிஞல் யாதொரு கயம் வருவதில்லை. மறுபேருடைய மனதைப் புண்படுத்துவதேய ன்றி வேறென்ன செய்கிறோம். உங்கள் வா னுட்காலமெல்லாம் உங்கள் மனதை அரிக்கு ம் ஒரு கூரிய ஆயுதம் உங்கள் இதயத்தில் கிடக் கும். அதை காண் கீக்கப் பிரயாசப்பட்டும் ஏ ன்னால் முடியவில்லை. கீக்களும் மற்றவர்களு க்கு வக்கணை தரிப்பீர்க்காலில் உங்கள்பாடும் அப்படியேயிருக்கும்.

கிறிஸ்து குழந்தைகளைச் சந்தித்தல்.

சேர்மணி (Germany) தேசத்தில் யுத்தம் நட ன்த ஒருகாலத்தில் அகேச பிள்ளைகள் அகாதரா னூர்கள், வைமா (Weimar) என்ற கிராமத்தி ல் யுத்தத்தினால் தங்கள் தந்தைகளையும் துக்கம் து ன்பம் முடபிப்பாடி என்பவைகளினால் தங்கள் தாய்மாரையும் இழந்த அறுபது பிள்ளைகளிருந் தார்கள். இவர்களில் அனேகர் ஆறுடிசனும் குற்றவாளிகளுமானார்கள். யோவான் வால்க் கு (John Falk) என்பவர் இவர்களுக்காக ஒரு புகலிடமுண்டாக்கி இவ்வகைப்பட்டோரை அறிந் சேர்த்து கிறிஸ்த பழக்கங்களை அவர்களு க்குப்பயிற்றினார். அவர்கள் போசனம்பண னுயல் காலங்களிற் தேவாசிர்வாரம் அவர்கள் கேட்கும்படியும் பயிற்றினார். ஒரு முறை ஒரு பையன் புதிக்கமுன் கர்த்தராகிய யேசுவே எங் களுடன் கூடவந்திருந்து கீர் எங்களுக்குக்கொ டித்த போசனத்தை ஆசீர்வதித்தருளுமென்று சொன்னவுடன் ஒரு சிறுவன் எழுந்த என் கர்த்தராகிய யேசு ஒருக்காலும் எங்களிடம் வரவி ல்லை? ஒவ்வொருகாலும் எங்களுடன் வந்திரு க்கும்படி கேட்டிரோம். அவர் ஒருக்காலும்வ ருகிறதைக் காணவில்லையென்றான்.

அப்பொழுது தலைவன் அந்தப் பிள்ளையை கோக்கி பிள்ளையே நம்பு, அவர் வருவார். காங் கன் கூப்பிடும்பொழுது அவர் வராமல்விடுவ தில்லையென்றார். அவ்வேளையில் பிள்ளை கா ண் அவருக்கென்று ஒரு ஆசனம் இவ்விடத்தில் வைக்கிறேனென்றான். அப்படி அவன் சொ ல்ல உடனே சதவில் கண்டிக்கேட்டது. அது ஆரென்று பார்த்தபொழுது குளிரினால் விதைத் துவந்த ஒருவன் இராத்திரிசுக்குத் தங்கிப்போக

இடந்தரவேண்டுமென்றேட்டான். அவனை அவர்கள் வந்த வெறமையாகவிருந்த ஆசனத் திலுட்காரவைத்து ஒவ்வொருதரும் தங்கள் பா த்தரத்தை அவனுக்குக் கொடுக்கவிரும்பினார்க ண். ஒருபிள்ளை என் கட்டில் இரண்டுபேர் படு க்கக்கூடாத சிறுக்கட்டிவாகவிருக்கிறதே காண் இவருக்கு எப்படி இடங்கொடுப்பேனென்று துக்கித்தான். யேசுவரவில்லையென்றுசொ ன்ன சிறுவன் இதைப்பற்றிச் சற்றே முட்டுப் பட்டு யேசுவரக்கூடாததினால் இந்த வறிய ம னுஷனை அனுப்பினாரா என்று சொல்ல ஆம் பி ன்ளையே அதுதான் காரியம்வறியவர்களுக்கு அ ல்வது தன்பக்காரருக்கு அல்லது மறியறாரரு க்கு யேசுவின் காமத்தில் காம் கொடுக்கும் ஒவ் வொருதுண்டப்பமும் ஒவ்வொரு மிடறு தண் னீரும் அவருக்குக் கொடுக்கிறதாய் முடிசின்ற து. மிகவுஞ் சிறியான என் சனோதராகிய இவர்களில் ஒருவனுக்கு கீக்கன் வதைச்செய்தி ர்களோ அதை எனக்குச் செய்தீர்க்கொன்று மெ ய்யாய் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன் என்று யேசுவானவர் சொல்லுகிறார்.



யாழ்ப்பாடியும் கோணய்களும்.

கென்றக்கி (Kentucky) காட்டிலே முற்கா லத்தில் கோணய்கள் மிகுதி. காட்டு மிருகங் கள் இவைகளினால் அதிகமாக நாசப்படுத்தப் பட்டன. பொழுது அந்தமிக்கமுன் வீடுசே ராக கால்கடைப்பிரயாணிகள் பெரும்பாலும் மாரிகாலத்தில் கோணய்க் கூட்டங்களுக்கு ஏ துவாவார்கள். ஒரு விவாகச்சடங்குக்கு யாழ் வாசிக்கும்படிக்காக டிக் (Dick) என்னும் பே ரையுள்ள ஒரு காப்பிரிக் கின்னனை விவாகவீ ட்டிக்காரர் அழைத்தார்கள். அக்காலம் மாரி காலமுமாகவிருந்ததன்றி சிலத்தில் பனிச்சுட் டிகளும் கிரம்பக்கிடத்தன. இவன் போசவே ண்டியதாரமும் ஆறுமலாகவிருந்தது.

அந்தவேரெனவுடன் டிக்கென்பவன் யா கழைத் தன் கையிலெடுத்துக்கொண்டு கலியாண வீட்டுக்குப் போகப் புறப்பட்டான். அவன் கடந்து போகையில் பனிச்சுட்டிகள் படபடெ ன்று துண்டிதுண்டாய் முறிந்தன. சிலா உதயா மானது. கட்சத்திரக் கூட்டங்கன்பவரானவெ ன்று ஒளியைக் கொடுத்தது. இவன் போகும் வழி ஒற்றடிப்பாதையாகவும் கெடுத்தாரத்துக்கு ச்சோலைகள் அடர்ந்த வனமுமாகவிருந்தது. வ ண்டில் முதலிப்பவைகள் இப்பாதையால் செல் லமாட்டா.

விவாகசேர்த்துக்கு பிந்திவிடப்படாதென்று டிக் அதி துரிதமாய் கடந்து கெக்காட்டிற் செ ல்லுக்கையில் ஒரு கோணய் ஊளையிட்டதைக் கேட்டான். ஒன்று ஊளையிட மற்றது அதின் பின் ஊளையிட இப்படியே ஒன்றின்பின்னொ ன்றாக தூரத்தில் ஊளையிட்டு வரவர சமீபத்தி ல் எல்லாம் கூடி ஊளையிட்டன. இவன் துரி தமாக கடந்துபோக இவனைச் சாடும்படிக்கு ப க்கங்கனிவுள்ள பற்றைகளுக்குள் கோணய்கள் சரசரவென்று ஒடிவருவதையும் கேட்டான்.

கோணய்கள் மனுஷரைத் திடீரெனச் சாடா மல் காரியம் வாய்க்கும்பட்டும் பொறுத்துச் சரு வும். கோணய்களின் சரசரப்பை டிக்கென்ப வன் கேட்டதினால் தனக்கு வரும் மோசத்துக் கு தப்பிக்கொள்ள வாய்ப்பானது. மிருகங்

களுக்குப் பயித்து ஒடுவது தனக்கு மோசத்தை வகுத்துவிக்குமென்று அனுபவத்தால் டிக்கென் பவன் அறிச்சபடியால் ஒடாமல் அவைகள் சி ன்றவிடத்தில் சிந்தும்படியாக அவைகளைவதிர் முகமாகப் பார்த்துக்கொண்டு மெதுவாகப் பி ன்னிட்டு கடந்து காட்டைத் தாண்டி வெளி மேல் வந்தார். அந்த வெளியில் ஒருகுடிசை யுண்டென்று கினைத்த அதைச் சேரும்படிதை ரியக்கொண்டான்.

ஆளுந் கோணய்கள் கெருக்கி அவன்மேற்ச ருவும்படி மொய்த்தன. அவைகளின் பச்சிலை கிறமுன்ன கண்களை அவன் பார்த்துத் தனக்கு மாணந்தான் சிசமென்று பயித்தான். ஒன்றின்பி ன்னொன்றாக அவன் காலடியிற் சமீபித்தபொழு து அவைகளை விலக்கும்படிக்கு தன் யாழ்க்கரு வியால் குற்றினான். அப்படிச் குற்றகையில் யாழின் கரம்புகள் சம்பித்தன. அதினால் கோ ணய்கள் அச்சமுற்று பக்கத்திற் போகதைக் க ண்டி திடாரிக்கக்கொண்டு யாழை எடுத்துவாசி த்தான். உடனே கோணய்கள் யாழ்காதத்தைக் கேட்டவுடன் பின்னிட்டன. அதினால் அவ ன்கோணய்களுக்குச் சற்றுத்தூரத்திலிருந்தான்.

இதுவே சமையமென்று அவன் க ண்டி வெளியிலிருக்குக் குடிசை க்குத் துரிதமாயோடினான். ஒடு கையிலும் தன் கையால் யாழை வாசித்துக்கொண்டே ஓடினான்.

அப்படி அவன் ஒடுவதைக்கோ ணய்கள் கண்டு திரும்பவும் அவ னைத் தொடர்ந்தன. அவைகள் அவனுடைய குதிக்காலைக் கடிப் பதற்கு ஏதுவான சமயத்தில் குடி சையின் கடகடத்த சதவைத் தன க்குப் பின்னால் படாரெனத் தன் னிலிட்டு வீட்டின் கூரைமேலே

றினான். ஆளுந் கோணய்கள் மிகவும் உக்கிர க்கொண்டு உட் குடிசைக்குட் புகுத்து சுறுயி யுறுமிக் கூவென்று தாழ்வாரத்தின் வரிச்சுகளு க்கூடாகத் தங்கள் முஞ்சைகளை கீட்டி ஆரம்பி த்தன. டிக்கென்பவன் தனதுகாலே அவைகள் கடியாதபடி செய்துகொண்டது மெத்தப்பிரயா சம். மறுபடியும் தனது யாழை எடுத்து வாசி த்தான். அப்பொழுது அவைகள் அமைதியாக சி ன்றன. தன் கைகவித்துப்போகும்படி யா ழை வாசித்துத் தொய்ந்துபோனதால் அதைவி ட்டிவிட்டால் மறுபடியும் கோணய்கள் உக்கி ரயித்துத் தன்மேல் விளக்கடிமென்று கண்டுதி ரும்பவும் வாசித்துக்கொண்டேயிருந்தான்.

வெகுநேரஞ்சென்றதால் டிக்கென்பவனைக் காணவில்லையென்று விவாகவீட்டுக்காரர் தே டிவந்தவேளையில் இவன் தனது பிராணன் தப் பும்படியாக வீட்டின் கூரையில்வின்று அவதி ப்படுவதைக்கண்டு அவர்கள் அவனைச் சூழ்ந் திருந்த கோணய்களைத் தூரத்தி அவனுக்கு ஆ றுதல்செய்தார்கள்.

தனக்கு ஏர்த்த நியாயம்.

ஒரு மனுஷன் ஒரு போத்தல் சாராயத்தைத் தனக்கு முன் வைத்துக்கொண்டு வெட்கயின் நிச் சொன்னதாவது, தேவன் உண்டாக்கின ச மஸ்தமும்ல்லவைய. ஆகையால் ஒன்றையும் நா ம் தன்னப்படாது அதை ஸதோத்திரிப்புடன்நா ம் அனுபவிக்கவேண்டுமென்று சொல்லிச் சா ராயமும் தேவனுடைய சிருட்டிக்கூறிலொன்றெ ன்றான். ஒரு கருத்தாக அது தேவனுடைய சி ருட்டிப்புக்களிலொன்றுதான். அந்தக்கருத்தாக வே பாஷாணம், கச்செண்ணெய், கச்சுக்கீர்மு தலியவைகளும் தேவனுடைய சிருட்டிப்புக்க ண். இறந்த மனிதரின் தேசத்தை காறிப்போ காமற் காப்பாற்றுவதற்குச் சாராயம் கல்ல உ டைமை. ஆனால் உயிரோடிருக்கும் மனிதரின் தேசத்தைக் கெடுப்பதற்குச் சாராயத்தை விட உலகத்தில் வேறொன்றுமில்லை. இறந்தமனிதரி ன் தேசத்தைக் காப்பாற்றவேண்டுமெனில் சா ராயத்துக்குள் போடு. உயிரோடிருக்கிற மனு

புறக்கொல்லவேண்டுமென்றில் சாராயத்தை அவர்களுக்குள் ஊற்றி.

பின்னாலே, தேவன் உண்டான சமந்தமும் கவலையிருந்தும் அந்தத் துடித்துக்கும் கோக்கத்திற்கும் வந்ததேயன்றி மற்றபடியல்ல. அளவுக்கு மிஞ்சினால் அமிர்தமும் கஞ்சல்வகா? அமிர்தம் கஞ்சாருமேயாவில் கஞ்சல் வன்னவாரும் என்பதைக்கேளே கிதானியுங்கள்.

கீதோன்.

இது பெளிக் கோட்டிலுள்ள ஒரு பட்டினம். காணாடைய சிரேஷ்ட புத்திரன் கீதோன் என்பவனின் மூலமாக இப்பட்டினத்தக்கு ஒருவேளை பேசிடப்பட்டதென்று எண்ணுகிறார்கள். காணாதேசத்தில் வடமேற்குக் கோணத்தில் தீயவுக்கு உயி அல்லது கயிமைல் தூரத்திற்கு அப்பால் இருக்கின்றது. இது ஆவேர் கோந்திரத்தாருக்கு உரியதாயிருந்தது. ஆனால் அதில் இருந்த பூர்வருடைய முற்றாக இவ்வேலர் ஒருகாலம் அகற்றவில்லை. ஆகையால் இவ்வேலருக்கு அவர்கள் எப்பொழுதும் தொல்லையுண்டாக்குகிறவர்களாய் இருந்தார்கள். அது பெரியகடலின் ஓரத்தில் இருப்பதாலும் அத்தேசத்தின் மரங்கள் உச்சிமான்வைகளாய் இருந்ததினாலும் திறத்தவேலையாட்கள் இருந்ததினாலும் பலனும் விவேகமும் உள்ள விதத்தைகளில் கெட்டிக்காரராக இருந்ததினாலும் அது ஒரு மேன்மையுள்ளதாய் வியாபாரத்துக்குரியதமான பட்டினமாய் இருந்தது. இதைப் பெரிய கீதோனென்றும் சொல்லுவார்கள். இப்பட்டினத்தைப் பற்றிய தீர்க்கதேரிசனங்களாவன. (சமாயா. உக: ச, 10. அ. ஏரேமியா 40: 10, 11, 12. ஏசேக்கியேல். உ. 1: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.) பாபிலோனியர் கிப்தியர் உரோமர் என்பவர்கள் ஒருவர்பின்னொருவராக இதைக்கீழ்ப்படுத்தி ஆண்டுவந்தார்கள். அப்போல்தலகைய பவுல் உரோமைக்குப் போன சமையத்தில் கீதோனையும் கண்டு போனார்.

தற்காலத்தில் அதன் துறைமுகம் மண்ணேறிட்டிருக்கிறது. வியாபாரம் மிகவுரு. சொற்பமாய் நடக்கின்றது. பட்டினம் மிகவும் ஒழுங்கினமாய்க் கட்டப்பட்டிருக்கின்றது.



அருமையான பின்னாலே, முன்போன பத்திரிகையில் இலீசா கேரீத் ஆற்றினிடத்திற் போஷிக்கப்பட்ட விதத்தையும், கைம்பெண்ணினால் ஆதரிக்கப்பட்ட விதத்தையும் குறித்துச் சொன்னேன். இப்போ இலீசாவின் மீதியான சரித்திரத்தைக்குறித்து எழுதுகிறேன். இலீசா அந்தக் கைம்பெண்ணின் வீட்டிலிருக்கையிற்றானே அகலுடைய மகன் மரித்தான். அப்போ இலீசா அவன் கிமித்தர் தேவனைகோக்கிப் பிரார்த்திக்க அவன் உயிரடைந்தான். அப்பொழுது அந்த மரி, கீர் தேவனுடைய தாசனென்றும், உமதுகாயில் தோற்றம் யெகோவாவின் வாக்குச் சத்தியமென்றும் இதிலும் அறிவினென்றும். கொஞ்சகாட் சென்றதினமேல் இலீசா ஆரப்பினிடத்திற் போனார். ஆரப் பெரிய ஒரு இராசனுபடியால், இலீசா பயப்பட்டாடுன்று எண்ணுவீர்களாகும். அவ்வே, இலீசா யெகோவாவின் தாசனுபடியால் ஆரப்பகுப் பயப்படவில்லை, இலீசா துணியோடே பேசின. இவ்வேலர் எல்லோரையும், பாகாலின் தீர்க்கதரிசிகளில் எண்ணுற்றதம்பது பேரையும் ஒருமிக்கக்கூட்டி இரண்டு காண்களைக் கொண்டுவரச்சொல்லி, முதல் அவர்கள் பாகாலேகோக்கிக் கூப்பிடும்படி சொன்னார். அவர்கள் காலையாகி மாலைவரைக்கும் தங்கன் தேவனுடைய பாகாலே கோக்கி ஒலமிட்டு எவ்வளவாய்க் கூப்பிட்டாலும் பாகாலே உத்தரம் அருளவில்லை. அப்போ இலீசா தனக்குக் கிடைத்த காணையைத் தண்டமாகி விறகுகளின்மேல் வைத்து அதின்மேல் தண்ணீரும், ஊற்றுவதும், அதைக்குழுவர வாய்க்காலே வெட்டி அதையுஞ் சலத்தால் கிரப்பினார். இப்படிச்செய்ததினமேல் அவர்களுள்வாருடைய சமூகத்திலும், தேவனைகோக்கிப் பிரார்த்திக்க, மேலே ரீங்கள் இந்தப்படத்திற் காண்கிறபடி, உடனே வாணத்திலிருந்து அகினி இறங்கி அவைகள் எல்லாவற்றையும் பட்டித்து, வாய்க்காலிலிருந்த சலத்தையும் கக்கிப்போட்டது. எல்லாச் சனங்களும் அதைக் கண்டபொழுது, "யெகோவாவே தேவன், யெகோவாவே தேவன்" என்றார்கள். உடனே இலீசா, பாகாலின் தீர்க்கதரிசிகளில் ஒருவரையுச் தப்பலிடாதபடி அவர்களைக் கீதோன் ஆற்றினிடத்தில் அழைத்தப்போய்க் கொண்டுபோட்டார். பின்னாலே, இலீசா இப்படிச்செய்தபடியால் அவரைக்கொலைபாதகென்ற சொல்லீர்களாகும். இவ்வே, இலீசா இப்படிச்செய்ததினற் தேவனுடைய கட்டளையைக் கைக்கொண்டார். (உபாகமம். கக: 10.) வசனத்தை எடுத்து வாசித்துப்பாருங்கள். பாகாலின் தீர்க்கதரிசிகள் கொலைசெய்யப்பட்டதினமேல், இலீசா, கர்மேல் மலையின் உச்சியிலேறிப் பிரார்த்திக்க மூன்றவருவுமும் ஆறுமாதமும் பெய்யாமலிருந்த மழை உடனே பெய்தது. இலீசாசெய்தயாவையும் ஆரப்பின் மனைவியாகிய யெசபேல் கேள்விப்பட்டபோது, அவரைக்கொல்லத்தேடினார்.

(இன்னும் வரும்.)

பின்னாலே, இதிலும் காங்கள் கற்றக்கொண்டவேண்டிய காரியங்கள் சிலஉண்டு. இலீசா தேய்வகாரியத்தில் அதிக பத்திகவாக்கியமும் னவராயிருந்தார். இராசாவின் சமூகத்திலும், உண்மையான தேவவாக்கைக் கூறவதில் பயப்படவில்லை. பாகாலின் தீர்க்கதரிசிகளைக் கொ

லைசெய்ததில், தான் யெகோவாவின் தொண்டனென்பதை வெளிப்படுத்தினார். இவ்வீதமே காங்களும், எங்கள் வக்கைண்டிப்பதில் காங்கிரைத உள்வாக்களாய், உண்மையான இருதயத்தானே தேவனைப் பின்பற்றி நடக்க வேண்டும். எங்கள் பிட்ட அருமையான இரட்சகார, பெரியோருடைய சமூகத்திலும் அறிக்கையிடுகிறதில் பின்னிப்ப்படாத. கீதோனின் விண்ணப்பம் மீசப்பெல்லுள்ளத. அது வானத்தின் மதருகளை அடைக்கவுந் திறக்கவுக்கடியது.

பொருத்தினாய்நதல்.

கித்தாவலத்துக்கு முன் வொத்தன்பட்டினத்தில் குற்றவெல்செய்யும் வேலையைத் தேடி ஒருவரிய பின்னையாண்டான் அகோர் இடத்தில் விண்ணப்பம்பண்ணினான். அப்படி அவன் விண்ணப்பம்பண்ணியும் கிடையாததினால் தன் வீட்டிலிருந்து திரும்பிப் போகுந் தறவாயில் ஒரு துறைமுகம் அவனுடைய மனநிலை முகக்குறிப்பினால் அறிந்த தன்னிடத்தில் வேலையாக்கினார். பிற்பாடு அவன் ஒருதொழிலைக் கற்றக்கொள்ளும்படிக்காச அவர் பழக்கிவருகையில் அவன் தனது சாமாத்தியத்தினாலும் கெட்டித்தனத்தினாலும் சகலாலும் புழங்குத கொணப்பட்டான். அதன்பின் அத்தந்தவரமான் அவனுக்குக் கொஞ்ச முதலைக் கொடுத்த தன்பாட்டில் வேலைடப்பிக்கும்படி விட்டிடலார். தனக்குக் கிடைத்த முதலையும் எடுத்துக்கொண்டு தனித்த ஒரு அறைக்குப்போயிருந்த தேவன் தனக்குச்செய்த அளவிற்கு கன்மைக்காக கன்றியறிதலைக் காண்பித்து தன் மனதில் தீர்மானித்ததாவது; தனக்குக் கிடைக்கும் வருமானத்தில் பத்தில் ஒருபங்கை வருஷத்தோறும் தேவதொண்டிக்குக் கொடுப்பேன் என்றான். முதல்வருஷத்தில் அவனுக்குக் கிடைத்த ஊழிப்பத்தில் பத்துப்பவுளைச் சத்தோஷமாகக் கொடுத்தான். இவ்வீதமாக அவன் கொடுத்தவர அவன் ஆதாயம் அதிகப்பட்டது. வருஷத்தில் ஐந்துபவுளை கொடுக்க வேண்டிக்ந்த சமயத்தில் இந்தப் பெரிய தொகையைக் கொடுக்க மனதில்லாமல் ஏதும் கொடுப்போமென்ற எண்ணினான். அப்படி எண்ணி அவ்வருஷத்திற்கானே அகலுடைய சப்பலும் பதினையாயிரம் பவுள் விலைபெற்ற சப்பற்சாமாணம் புயலில் அகப்பட்டு மோசம் போய்விட்டது. அப்பொழுது அவன் திரும்பவும் கலைப்பட்டித் தான் முன்செய்த பொருத்தினையை மறபடி புதிப்பித்த இனி ஒருக்காலும் தான் தவறிப்போவதில்லைமென்று தீர்மானம்பண்ணி தன் கொடுக்கவேண்டிய பத்தில் ஒன்றை ஒழுங்காகக் கொடுத்தவந்தான். அவ்வேளையில் அவன் அதிகம் வந்தித்துவந்தான். திரும்பவும் அவன் உலகத்தாரோடு சேர்த்த படிப்படியே இழுக்கப்பட்டிப்போனதினால் தான் கொடுக்கவேண்டிய கையொப்பத்தைக் கொடாமல் விட்டான். அதிலும் இவன் வருஷ வருஷக் குறைத்த முன் வொத்தன்பட்டினத்துக்கு குற்றவெல்செய்யும் வேலையை எவ்வீதமாகத் தேடிவந்தானோ அவ்வீதமான தீயபரத்துக்குத் திரும்பவும் வந்தான்.

பின்னாலே, இதில்படிப்பனை வெளியாக இருக்கின்றது. தேவனுக்கென்ற ரோத்ததைக் கொடாமல் வைக்கிறவர் இம்மையிலும் வாழ்வடையமாட்டார். மறமையிலும் சத்தோஷத்தை அனுபவிக்கமாட்டார்.

கேள்விக்கு உத்தரம் கேள்வி.

விவேகமுள்ள ஒரு சிறு பிள்ளை ஒரு குருவானவர் இடத்திற் போனபொழுது குருவானவர் அந்தப் பிள்ளையை கோக்கி, தேவன் எவ்வீடத்தில் இருக்கிறார் என்று கேள்வியொழியவில்லை உனக்கு ஒரு தேன்தொடம்பழம் தருவேன் என்று. பிள்ளைகுருவானவரை கோக்கி, தேவன் இவ்வாற இடத்தை கீர்சொல்லுவீராவில் உமக்கு இரண்டு தொடம்பழம் தருவேன் என்று.

சத்தியவேதக்கேள்வி.

எம் பாடம்.

க. ஆவாசத்தின் பரிசுத்தத்துக்குப் பரிசுத்தமான உதவத்திலிருந்தவை என்ன?

மற. உடன்படிக்கையின்பெட்டியாத். சய: உய், உச. அதற்குள் பத்துக்கற்பனை எழுதிய சாட்சிப்பத்திரம். க இரா. அ: க. சாட்சிப்பெட்டிக்குமுன் மன்னுவுள்ளபாத்திரம் யாத். யக: கஉ-கச. ஆரோனின்சொல் எண். யெ. யி. உடன்படிக்கையின் பக்கத்தில் தியாயப்பிரமாணப்புல்தகம் உபாக. க: உச. பவுவென்பவர் சொல்லுகிறபடி மன்னுவுள்ள பாத்திரமும் ஆரோனின் கோலும். எபி. க: ச. இருந்தன.

வ. அந்தஸ்தலத்தில் ஆசாரியன் ஏதாவது முறை பிரவேசிப்பான்? வேலி. யச: எண்ணக. உக: அ-வக. எபி. க:

யக. பரிசுத்தத்தானத்தின் புறம்பான வாசலில் என்ன இருந்தது? யாத். கஅ: அ, சய.

யஉ. எவ்வீத ஆயியுடன் சண்டகன் காணிக்கைகளைச் செலுத்தினார்கள்? யாத். கடு: உக, உஉ.

யக. தாவீதுகாணிக்கை செலுத்துவதைப்பற்றிச் சொல்லுவதென்ன? க காணா. உக: யச, யடு.

யச. எவ்வீத தன்மையுடன் கொடுப்பவர்களைத் தேவன் கேளிக்கிறார்? உகொரி. க: எ.

யடு. தீவெறிக் கப்பட்டதில் ஒருபங்கைக்கொடாமல் வைத்தவர்களார்? அப்போ. இ: க-ய.

யக. அவர்களுக்கு உந்த தண்டனை என்ன? அப்போ. இ: க-ய

யஎ. கைம்மாறின்றிப் பெற்றுக்கொண்டவர்கள் எவ்வீதமாகக் கொடுக்கவேண்டும்? மற. ய: அ.

குடித உத்தரம்.

Mr. J. White என்பவர் அனுப்பிய குடிதம் வந்துசேர்ந்தது. அதைப் பார்வைகொடுக்கோம்.

தேவஸ்துதி.

ஆசிரியவிருத்தம்.

விண்ணுடன்கொதிவாரிசூழ்சாமனித்தாண்டு வீட்டுமொரிய பொருளாய்—விசுவாசகமலரிவ்வாசனையெஞ்ஞான்றம் வியமிலாவடிவுடை யொடும்.

எண்ணரிய மண்ணவர்களுக்கிக்கு மீசனாய் இச்சகைசுத்தற்றவனுமாய்—இருமுன்றுபான்யுளவிறைவனாய் வாழ்வொனே இனனாகும்மற்றவனேயுள்

பண்பிசையசதகோடியகமியமயனயிப் பாரோரொலகூடியே—பகரினுமொக்கொருவராய்ப் பரதமதிலிம்பிரகமுமுரைத்திடுகரோ.

துண்ணறிவிலாதயானகையாலணுவனவதுவலதிறமில்லையறிவாய்துவண்பலசற்றாய்ந்ததின் துறையேககண்ணேக்கயானண்டினேனே.

பின்புடுகுவெண்பா.

ஏறம்பிமுதலெறம்பீருண்பல்லுயிரின் அரும்பிக்கமுதிந்தானும்—பரம்பொருளே முத்திரருகின்னடியு முத்தமிழின் வாக்கியமுஞ் சித்திக்கக்கொடொழுதேன்சீர்.

புத்தி.

பொய்யானகல்விசுற்றுப் பெருணாசைகொள்ளாமன்

மெய்யானவோர்சடரைமேதினியி — லையாகேள்

உட்புலனூலறிந்துயர்க்கிக்கேகதற் கட்புலனைத்தாட்டுவாய்காண்.

இப்படிக்கு, பாலியர்ப்பிரியராகிய ம. ந. ந. சாராக்கோக்ரோட்டார் அவர்களின் மாணக்களைய பிராஸ்பாசாரோட்டான்.

நரியுங்காகமும்.

அண்டபிண்டசாரசரக்களையும் படைத்துக் காந்த அழிக்க வல்லவராகிய பகவானருளோடு சற்சனராசீர்வாதமுதிறைத்தபாலியரே.

யானிதனடியில் உரையுஞ் சிறியகதையையு க்கள் மேலான சூத்தாலாராய மிக்கோருகிறேன். அஃதாவது,

புகழ்வீர்தனென்னுமோர் கரியானது நமமணம்விசமலர்களுள்ள ஓர் உணத்தில் உவ்வாசமாயுவாவிக்கொண்டிருக்கையில் தனக்குள்ளே "இவ்வணத்தின் மெல்லிய பூவரும்புகள், அழகிய சிதைகளையுடைய உண்டினங்கள், துவைக்கப்பட்டவந்த அதுகளிலிருந்து பெருகியோடும் தேனானது நமது கொடுத்தாசத்தை ததணிக்கும்; ஆனால் அரும்பியை மாற்றத்தோ, பெடை, சேவல், தாரா, அவ்வது காம் பொசிக்கக்கூடிய, எப்பதார்த்தமென்கிலுமின்றகப்படவில்லையே" என்றெண்ணிக்கொண்டிருக்கையில் அசுமந்தனென்னுமோர்காகம் தனது சொண்டிலோர் பாலடைக்கட்டித் தண்டிடன் மரக்கொப்பிலிருக்கக் கண்டு எவ்வீதத்திலும் அத்துண்டை அபகரித்துப் பொசிக்கவேண்டிமெறை கோக்கமுடன், அம்மரத்தருகிற் சென்று, அக்காத்தோடு சிலவார்த்தைகள் பேசத்துவந்திற்று. எவ்வாறெனில், "ஆ! ஆ! அதிசயமே!! மட்டிக்கொக்கக் கூடாத அழகுற்ற சிருட்டியாயிருக்கிறாய், இரவியைக் கண்டருண்டோடும் இருளும் அடைக்கலம்புகுத்தக்க நிறத்தையுடைய படசியே சின் குரலோசையோ, மகதி, மணி, மகடி, குழல், சிலம்பு, சங்கு, சல்லரி, மல்லரி, சின்னரி, வேணு, முதலாகிய வாத்தியக்கருவிகளின் இசையைத்தாட்டிவிடும், அவ்வீசையின் கவை கரும்பு, கதவி, பலா, மா, பால், தேன், முதலாகிய பதார்த்தங்களின் மதாரத்தைப் பழிக்கும், அவ்வீனிமையான ஏகைக்கெனது செய்ப்புலனையாய்த் தப்படுத்தியிருக்கிறேன். ஆசீர்வதிக்கப்பட்டபட்சியே, கிருபைகூரவேண்டும்" என்றிச்சகம்பேசுநறைக்கேட்ட அசுமந்தனென்றகாகம் வருகட்டத்தைச் சற்றுமறிபாமல் "கா கா" வென்றொலிக்கவே எவ்வீயிருத்தத்தண்டுத் தாழ்ப்பொத்தென்று விழுந்தது. உடனே புகழ்வீர்தனென்னுமி அசுமந்த தன்னிப்பாய்ந்த காடியவெண்ணத்தை சிறைவேற்றியபின், அக்காகத்தைகோக்கி, ஓ! குரூப்பப்பட்டசியே போதும், போதும், சின்னறிவுக்கு மேலாகிய பாட்டை அடக்கு, அப்பாட்டால் என் பசியைமாத்திர க்தீர்த்ததற்கும், சின்னறிவுக்கும் உந்தமையீ வேனென்றேகிவிட்டது.

ஆ! அருமையும் பெருமையுக் தக்கிய பாலியரே, இவ்வற்புகதையால் அறிந்துகொள்வதுவாது?

இதம்பேசி மோசஞ்செய்வோருக்கு விலகி இருக்கவேண்டுமென்பதல்லவோ? ஆம், ஆம், எச்சரிக்கையாயிருந்த உங்கள் அருமைநேசனுரைக்கும் விலைமதியா வார்த்தைகளைக் கேளுங்கள்; சீரடையலாம்.

இப்படிக்கு, பாலியர்ப்பிரியராகிய ம. ந. ந. சாராக்கோக்ரோட்டார் அவர்களின் மாணக்களைய பிராஸ்பாசாரோட்டான்.

ஒருமாதாவின் பிரார்த்தனை.

சிலகாலங்களுக்கு முன் இரத்தியாவுக்கு வியாபாரச் சாக்குகளைக் கப்பலிலேற்றிக்கொண்டுவந்த ஒரு வியாபாரி இத்துசமுத்திரத்தில் கீர்த்திராப்பிரகாரம் கன்னக்கப்பற் கூட்டத்தாரால் கொலைசெய்யப்பட்டான். இருதிறத்தாருக்கும் உண்டுபட்ட சல்லியத்தில் கப்பற் சற்பித்தானும் சிலாசகாரரிற் பலரும் மடிந்தார்கள். மிச்சக் சிலாசகாரரைப் பிடித்து கூக்குரல்செய்யாதபடி வாய்க்குள் துணியையிட்டு திணித்து கால்களிற்றளையிட்டு கன்னக்கப்பலுக்கு ஏற்றிக்கொண்டுபோகும்படி வன்னங்களில் இறக்கினார்கள். கன்னக்கப்பற் கூட்டத்தார் கப்பலின் உன்னறைக்குள் இறங்கி அக்கே இருக்கப்பட்டவர்களைச் சங்கரிக்கவும் அவ்வீடத்தில் இருக்குந் திரவியத்தைக் கொண்டையிடவும் ஆரம்பித்தார்கள். அவர்கள் இறங்கிப்போகும் வழியின் பக்கவில் விண்ணப்பம்பண்ணும் ஓசையைக்கேட்டு முதலாளி தன் கூட்டாளிகளைப்பார்த்து வாயிலின் அருகே தரிக்கக்கொல்லி தான் சத்தங்கேட்ட இடத்திற்கு மெதுவாக அடிமேல் அடிவைத்துப்போனான். போ

ய் அவ்வீடத்தில் ஒருக்கணிப்பாயிருந்த சதவீன் பக்கவில் சின்று வட்டிப்பாத்தப்போது ஒருகையைமேலே உயர்த்தி மறுகையால் தனது சொந்தரியமுள்ள பிள்ளையைக் கட்டிக்கொண்டு முழுந்தாட்படியிட்டிற்றுகும் ஒருத்தரினைக் கண்டான். அவன் யிருந்த அவாவுடனே யிருந்த இரக்கமுள்ள தேவனை உமக்குச் சித்தமானால் இத்தப்பிளையின் பிராணனைத் தப்புவியும் அப்படி உமக்குச் சித்தம் இவ்வாதிருக்கில் சத்தாராதிகளுடைய கையில் அகப்பட்டுப் பாவத்திலும் துன்மார்த்தத்திலும் பயின்ற சிவப்பதிலும் பார்க்க இப்பொழுதே சத்தருக்களிளது கத்திக்கு இது இரையாசட்டுக்கும். இது அவர்களுடன் கூடி உமது திருகாமத்தை அவதூறுபண்ணிச் சாலம்விடாமலும் கத்தியத்தக்குக் கொட்டுப்போகாமலும் இப்பொழுதே இதின் பிராணன் அழிந்துபோகட்டும் என்ற மனவேதனையினூற் கறி அழுது விண்ணப்பம்பண்ணின சத்தத்தைக் கேட்டான். சத்தம் ஒப்ப்தவுடனே கன்னக்கப்பலின் முதலாளி கூடாத காரியத்தைக் கண்டு மனவகுழம்பி தான் சிறுபிள்ளையாக இருந்த காட்சனில் தன்மாதா தனக்காகப் பண்ணிய பிரார்த்தனைகளையும் போதித்த கற்புத்தினையும் நினைவுகூர்ந்து தனது தீயசெயலைச் செய்வதற்குப் பதிலாக தேவாலியானவர் அவனுடைய மனதை அத்திரம் போற்றுகின்றதினால் முழுந்தாட்படியிட்டி தேவ இரக்கத்துக்காகக் கதறினான். முதலாளி அந்தஸ்திரியைப் பார்த்து உங்களுக்கு நான் ஒரு தீவகும் செய்யமாட்டேனென்று உறுதிபண்ணிப் பின்பு கப்பலின் மேற்றட்டில் வந்து முன் விலங்கிட்டிருந்த சிலாசகாரரின். விலக்குகளைமுறித்து அவர்களைத் தங்கள் கப்பலின்மேலேறச்சொல்லித் தானும் தன்கப்பற்காரருமாகத்தங்கள் கப்பலுக்குச் சென்றார்கள்.

இதன்பிறகு இவன் தன்னைத்தானே இந்திய அரசாட்சியார்களையில் ஒப்புக்கொடுத்துக் காவலில் அடைக்கப்பட்டான். தான் செய்த குற்றங்களைப்பற்றி மீகுதியாக மனக்கவலையுடன் உணர்ந்ததினால் காரியம் விளக்குவதற்கு முன் சரக்கண்டு மரித்துவிட்டான். மரிப்பதற்கு முன் சென்ற வாணட்காலத்தில் தான் செய்த குற்றங்களை உணர்ந்து சொல்லி மனசேர்மையாக அறிக்கையிட்டான். மரித்ததன்பின் தான் யேசுவுடன் இருப்பேனென்று முழுமனதுடன் கம்பினான்.

இவ்வீதமாகவே தேவபத்தியுள்ள ஒரு மாதாவின் பிரார்த்தனை கேட்கப்பட்டது. கெட்டுப்போன குமாரன் இரட்சிக்கப்பட்டான். பதினொராம்மணியிலும் தேவன் கம்மை இரட்சிக்கத் திருவுளங்கொள்ளுகிறார்.

புகைபோன்றானது.

ஒருவன் தான் காந்தோறும் குடிக்கிற புகையிலையைவிட்டு அதற்குக் கொடுக்குக் கிரயத்தைவாரத்தோறும் ஒரு இடத்தில் வைத்து ஒரு வருஷமுடிவில் கணக்கிட்டுப் பார்த்தபொழுது புதினத்தான்களை விலைக்குவாங்கி வாசிக்கத்தக்க பணத்தைக் கண்டு, ஓ! புகைகட்டியாய்விட்டதென்றான். அப்பொழுது அடுக்க சிறை அவனுடைய சிடுகிதன் என்ன? இரும்பு முதலிய பதார்த்தங்களைப் பொண்ணுக்கும் இரசவாதம் கற்றுவிட்டாயா? என்றான். அதற்கு அவன் அப்படியல்ல புகையை காண் பொண்ணுக்கவில்லை. ஆனால் பொன் புகையாகாதபடி செய்தேனென்றான்.

பிள்ளைகளே தான் குடிக்கும் புகையிலையை ஒறுத்ததினால் அறிவிற்றேறுவதற்கும், நூதனங்களே அறிவதற்கும், ஒருவழியைக்கண்டீர்களே. நீங்கள் புகைத்தெறியும் பொருளின் விலையை ஒரிடத்தில் போட்டுவைத்தால் ஒவ்வொரு பிள்ளையும் எத்தனைபாலியர்நேசன் வாங்கத்தகுதியுள்ளவர்களாக இருப்பீர்கள் என்பதைச் சற்றே மனநிலுறுத்திப் பாருங்கள்.